

Headline **Natural Is My Classroom**
 Date **22 Sep 2009**
 MediaTitle **China Press**
 Section **Education**
 Journalist **N/A**
 Frequency **Daily**
 Circ / Read **231,539 / 659,000**

Language **Chinese**
 Page No **D4**
 Article Size **836 cm²**
 Color **Full Color**
 ADValue **13,766**
 PRValue **41,298**



报导：陈艾琳 图：受访者提供 编辑：瑞理 美术：简丹

成就榜

林忠如非常热爱环境和大自然，他是一位环境保护者，也孜孜于提倡绿化世界和乐活论调。

在大学修读森林系时，大自然就是他的课堂；毕业后，大自然则成了他的办公室……

林 忠如从小就爱看国家地理电视节目，那时他打从心里发愿，有朝一日，要在森林中从事研究工作。

早在8岁到12岁期间，忠如都住在乡下姑姑的家，那时他常一个人到处走，探索环境。即使只有自己一个人玩泥沙、种花种植物，也非常享受。

中学时期，他是一个运动好手，活泼好动的个性让他难以静坐一刻钟。再加上，他是学校少年军团的一分子，常有机会进入森林扎营、学习生存技巧等。在森林露营，更是他喜欢和常做的事之一。

虽然如此，就读森林系并不是他当时的理想。从小到大，成绩优秀的他，理想一直在变，曾想过当医生、工程师等。一直到中六时，应考STPM必须通过一个项目——采集植物样本及辨识植物，那时他遇上一位恩师，启蒙了他对植物的浓厚兴趣。

恩师教我辨识植物

“叶老师（Mr. Yeap Tor Hor）对植物很有研究，也很感兴趣，他家里有数以百计有关植物的藏书。他教我怎么辨识植物品种，也让我认识了各种植物的学名。”

忠如对叶老师的博学倾慕不已，他非常乐意学习所有老师传授的知识，闲暇时他最大娱乐就是默记各种植物的学名。同时，他也和老师一起把常见的植物学名、品种等，整理成一本本的资料。

“老师常带我们到处寻找植物，除了槟城之外，他也曾带我们去金马仑探险，我从未曾缺席过他办的活动。”

后来申请大学时，他第一个填上的选择就是森林系，得知自己被录取后，心情雀跃万分，那是他梦寐以求的科系，让他高兴的是，将来可以在这一行发展了！

“一些老师及亲戚都劝我三思，他们认为以我的成绩，我可以选择更有‘钱途’的科系。反而与我比较熟悉的亲戚好友，很早就知道那是我的选择，所以没什么惊讶，大家都支持我的选择。”

姓名：林忠如 Profile

年龄：26岁

学历：博特拉大学（UPM）森林系毕业

现况：FRIM森林植物学研究人员

- 生于槟城
- STPM考获3A、1B的成绩
- 2005年修读大学期间曾在森美兰帕索森林保护区（Pasoh Forest Reserve）实习
- 大学时（2003至2005年）连续5个学期以标青成绩名列优秀生名单
- 曾任UPM森林系森林露营活动财政
- 热衷参与各种义工团体和活动，如：马来西亚自然协会、救世军、槟城佛教协会、槟城Tanjung Bungah学生福利协会、UPM佛学会社区服务、希望之城（特别为残障人士建设的有机农场）、Aloka Foundation（一个种植传统药草和举办保健讲座的团体）等。

林忠如： 大地是我课堂

享受 森林考察

森林系的学生，究竟在读什么呢？为什么要读呢？

“读这科系时，我印象最深刻的是长达两个星期（通常在第一学年后的长假期间）的森林营，那是每一位森林系学生必须经历的一个重点项目。与整班同学一起进入森林或到全国各地进行考察，是我最享受的事。”

“大家须与外界隔绝在森林露营。期间，节目非常精彩，像是把我们三年已学和将会学的一切都压缩在内，如野外求生技巧、夜间远足、小组赛营、瀑布之游等。”

“那真是难忘的一段经历，因为经过同甘共苦的日子后，各族同学的感情都非常融洽。”

森林系几乎每个科目都有出外考察的机会，因此他们去过的地带有金马伦高原、波德申、马六甲、玻璃市、登嘉楼、霹雳马登等，几乎走遍整个马来西亚半岛。

最特别的是，其他系的学生在有冷气的课堂上课，但森林系学生却以大地为课堂，以森林为实验室！

虽然如此，但忠如有许多同学因为觉得这科系不适合他们或是他们对森林中的活动有恐惧（怕蚊虫、水蛭等），而选择离开到其他大专或转读其他科系。

庆幸的是，最后选择留下来的约有80多位学生，华裔就占了一半。经过各种活动的参与和“同甘共苦”之后，大家的感情都非常好。



就业 前途光明

自报读第一天到现在为止，忠如从没想过要离开这领域；相反，他非常喜欢和享受其中。

但让人好奇的是，一般上选修森林系学生所遇到的顾虑是什么呢？

他指出，与其他科系相较下，森林系的科目没那么困难，但却很难精专掌握。一些科目，如植物学及树木学，都是让多数学生头痛的科目。因为这科目需要大家背熟课程范围内所学的植物科学名及学会辨识植物。

就业方面，也许是因为对外的接触不多，学生都会顾虑到将来就业机会，或是对这科系的出路不是很了解。

虽然如此，但在忠如毕业时，非常幸运的没遇到多大就业问题。他当时去大马森林研究院（FRIM）应征一份工作，后来就顺利就职。

虽然在该处工作了数年，但忠如对这领域的兴趣只有越见深厚。

“现今社会，甚至世界的趋向都越来越重视保护大自然、维护森林、环保、再循环、地球暖化、温室效应等的课题。森林系的毕业生在这方面就占了一些优势。如果有兴趣在这一行发展，将来前途无量，一片光明。”

他指出，森林系毕业的学生，除了可以在FRIM、野生动物保护及国家公园局、森林局、环境局、大学等从事研究工作之外，也可以在工业、旅游业、种植业、非政府机构（如MNS、国际机构（如UNDP）等）工作。

理想 出色植物学家

或许很多人会想，森林系的学生可以做什么？

一路走来，忠如对这种疑惑处泰然，甚至还以身为森林系学生为荣！

他觉得旁人虽然很容易对这冷门科系有所误解，但他忠告森林系的学生，不要在意只他人的目光，他说：“只要我们勇敢寻找和追随自己的理想，一定可以有出头的一天！”

目前，他在马大理学院修读硕士课程，主要研究植物分类学。未来，他立志要继续在工作上做得更好，继续发掘和拯救新或罕有的植物品种，协助避免它们从此在这世界上消失。

同时，他的最终目标，是要成为一名出色的植物学家，并协助他人，改善大自然环境素质的能力。

① 林忠如在国家公园发现罕见植物品种后，开心拍照留念。

② 对森林系学生来说，大地是他们的课堂，森林就是他们宽阔的实验室。

③ 回忆过去，最叫忠如难忘的，是一班同学到野外活动和扎营的美好时光。



座右铭

Don't worry,
be happy

修读的科系或工
作上有满足感和兴
趣，比取得优异成
绩更为重要。